Pembuka :
Assalamualaikum Wr.Wb.
Marilah kita panjatkan puji dan rasa syukur kehadirat Allah SWT,berkat karunia dan nikmat yang telah diberikan kepada kita semua,kita dapat berkumpul di pagi ini dalam keadaan yang sehat walafiat.
Tak lupa sholawat serta salam selalu tercurahkan kepada Nabi besar Muhammad SAW yang telah memperjuangkan nilai dan agama yang luhur ini semua.
Isi :
Terima kasih saya ucapkan atas waktu dan tempat yang telah diberikan kepada saya. untuk menyampaikan pidato singkat tentang menjaga kebersihan. Allah SWT sangat mencintai orang yang bersih dan suka membersihkan segala sesuatu yang ada padanya. Jadi marilah kita mulai menjaga demi terciptanya keselamatan dan kebaikan untuk diri kita maupun orang lain.
Hadirin sekalian,                                                                                                                                                                                                                                                  jika kita menjaga kebersihan lalu ditiru oleh anak-anak kita dan orang-orang dekat kita maka kita pun akan mendapat manfaatnya,oleh karenanya mari ajarkan sedini mungkin terhadap anak-anak tentang pentingnya menjaga kebersihan agar kelak mereka menjadi anak yang sehat,cerdas,dan suka berbuat kebaikan.
Dengan mengajarkan menjaga kebersihan kepada anak-anak,diharapkan mereka bisa mandiri dan terbiasa mengatasi hal-hal yang sulit diselesaikan,seperti kita ketahui dimasa sekarang masih banyak orang-orang yang tidak peduli dengan kebersihan lingkungan dan membiarkannya menjadi kotor.
Penutup :
Hadirin yang berbahagia,Demikian pidato singkat yang bisa saya sampaikan,mudah-mudahan apa yang sudah saya sampaikan bermanfaat dan dapat dilaksanakan,akhir kata saya ucapkan terimakasih atas perhatiannya.
Wassalamu’alaikum Wr.Wb 
 

